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第十讲　直线与圆
 

　　一、直　线
　　1.直线的倾斜角和斜率
　　（1）直线的倾斜角
　　倾斜角的范围：倾斜角的范围：00≤α≤1800
　　（2）斜率
　　k=倾斜角的正切值（倾斜角不等于90度）



　　（3）斜率求法
　　[image: image1.png]FRR (Xo Vo) B (X Vo) (X2 X)





　　例1.已知A（1，1），B（-2，3），直线L过点C（0，-1）点，且与AB相交，求L的斜率K的取值范围 。
　　[答疑编号911100101]
　　答案：[image: image2.png](—c0,—2]1J[ 2, +00)
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　　例2、已知A（1，1），B（-2，3），直线L过点C（-3，-1）点，且与AB相交，求L的斜率K的取值范围 。
　　[答疑编号911100102]
　　答案：[image: image4.png]



　　2.直线的方程
　　（1）点斜式：
　　（2）斜截式：
　　（3）两点式：
　　（4）截距式：
　　例3：直线L过点P（2，1）且在坐标轴上的截距相等，则直线L的方程是 。
　　[答疑编号911100103]
　　（5）直线方程垂直于坐标轴的情况：
　　（6）一般式：
　　确定直线方程的条件：两个独立条件可以确定一条直线方程。
　　答案：[image: image5.png]
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　　3.直线与直线的位置关系：
　　（1）定性：研究都有斜率的两条直线的位置关系（没有斜率的情况较简单，自然就会清楚）
　　两条直线平行（重合）的充要条件：
　　两条直线垂直的充要条件：

[image: image11.png]. FERET 1001-08
3. BERSEAMNLERFR
1 E: L y=kix+br le:y=kex+be

U/ 1< ki=ke Bbizbe
Lille<>kixkz=-1 (1+kixkz=0)

s mx+ByHe l2: dox+Bov+c

e s

AL _Bi_ C1
Bt e =l

m_m_c .
B

B B2






　　（2）定量：
　　①两直线相交：
　　直线L1到直线L2的角；
　　两直线的夹角；
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　　②两直线平行：
　　求平行线之间的距离。
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　　例：
　　1.直线[image: image15.png]xcos@+fBy+2=0



的倾斜角的取值范围是_________。
　　[答疑编号911100201]
　　解:直线地斜率[image: image16.png]


, [image: image17.png]
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　　2.直线ax+y+1=0与连接A（2,3）、B（－3,2）的线段相交,则a的取值范围是（　）。
　　[答疑编号911100202]
　　A.[－1,2]　　B.[2,+∞]∪（－∞,－1）　　C.[－2,1]　　D.[1,+∞]∪（－∞,－2]
　　解：方法1；线性规划；直线ax+y+1=0过定点C（0,－1）,当直线处在AC与BC之间时,必与线段AB相交,应满足[image: image19.png]


或[image: image20.png]<2



即[image: image21.png]


或[image: image22.png]


.选D。
　　方法2：用坐标范围；方法3：用定比分点公式
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　　5.已知直线l经过点P（3，1），且被两平行直线l1：x+y+1=0和l2：x+y+6=0截得的线段之长为5。求直线l的方程。
　　[答疑编号911100203]
　　[image: image25.png]I
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　　解：方法1：若直线l的斜率不存在，则直线l的方程为x=3，此时与l1、l2的交点分别是A1（3，-4）和B1（3，-9），截得的线段AB的长|AB|=|-4+9|=5，
　　符合题意。
　　若直线l的斜率存在，则设l的方程为y=k（x-3）+1，
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　　解之，得k=0，即所求的直线方程为y=1。综上可知，所求l的方程为x=3或y=1。
　　方法2：由题意，直线l1、l2之间的距离为d=[image: image27.png]


，且直线l被直线l1，l2所截的线段AB的长为5，设直线l与l1的夹角为θ，则sinθ=[image: image28.png]


，故θ=450。
　　由直线l1：x+y+1=0的倾斜角为1350，知直线l的倾斜角为00或900，又由直线l过点P（3，1），故所求l的方程为x=3或y=1。
　　方法3：设直线l与l1、l2分别相交于A（x1，y1）、B（x2，y2），则x1+y1+1=0，
　　x2+y2+6=0。两式相减，得（x1-x2）+（y1-y2）=5 ①
　　又 （x1-x2）2+（y1-y2）2=25 ②
　　联立 ① ②，可得[image: image29.png]



　　由上可知，直线l的倾斜角为00或900，又由直线l过点P（3，1），故所求l的方程为x=3或y=1。
　　说明：要求直线方程只要有：点和斜率（或倾斜角）；也可以先找两点。
　　斜率与倾斜角的范围之间不能想当然,要根据具体情况而定
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　　7.过点P（2,1）作直线l分别交x,y的正半轴于A,B两点求
　　[答疑编号911100204]
　　（1）△ABO面积的最小值，及相应的直线方程
　　（2）若︱OA︱+︱OB︱取最小值时，求直线的方程
　　（3）若︱PA︱·︱PB︱取最小值时，求直线的方程
　　解法一：显然直线效率存在。 设直线方程为y-1=k（x-2） （k<0） 
　　得点A（[image: image31.png]-l



）, B（0,1-2k）
　　（1） S△ABO=[image: image32.png]


︱OA︱·︱OB︱=[image: image33.png]


（[image: image34.png]


） （1-2k）=2+（-2k-[image: image35.png]


）
　　∵k<0 ∴S△ABO≥4,此时[image: image36.png]


即直线为x+2y-4=0
　　（2）︱OA︱+︱OB︱=（[image: image37.png]


）+ （1-2k） ≥[image: image38.png]34 2.2



此时[image: image39.png]


即直线为x+[image: image40.png]Py-242=0




　　（3）︱PA︱·︱PB︱=[image: image41.png]


, 此时[image: image42.png]


即直线为x+y-3=0
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　　 解法二：设直线方程为[image: image44.png]Z42 21 @»0b50)
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。 [image: image45.png]20 s ab=gba
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　　（1）[image: image46.png]b +a = 22ab = ab =8



　　　S△ABO=[image: image47.png]


ab的最小为8当且仅当
　　a=4,b=2时成立.即得直线为x+2y-4=0
　　[image: image48.png]



　　（2）[image: image49.png]atb=a+—2 —(@-2+ 22+323+2J§
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此时直线为x+[image: image50.png]Py-242=0




　　解法三：设∠OAB=θ（θ∈（0°,90°）,则︱OA︱=1+[image: image51.png]tan &



,︱OB︱=2+tanθ,
　　︱PA︱=[image: image52.png]


,︱PB︱=[image: image53.png]


。。。。可得
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　　二、圆
　　1.圆的定义：
　　2.圆的方程：
　　标准方程，根据方程的情况判断是否表示圆。
　　圆系方程：过A，B两点的圆的方程。
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　　3.圆的参数方程：
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　　4.直线和圆的位置关系：
　　代数法：即判别式法
　　几何法，圆心到直线的距离[image: image59.png]d<r X
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　　（1）切线方程的求法：
　　（2）弦长的求法：
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　　5.圆与圆的位置关系；
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　　例1：若直线[image: image62.png]


通过点[image: image63.png]Mcosaysina)



，则（　）。
　　[答疑编号911100301]
　　A.[image: image64.png]at+dt =1



　　B.[image: image65.png]a+d =1



　　C.[image: image66.png]


　　D.[image: image67.png]



　　答：D

[image: image68.png]




　　例2：若圆[image: image69.png]P4yt —dx-dy-10=0



上至少有三个不同点到直线l:[image: image70.png]ax+by



的距离为[image: image71.png]


,则直线l的倾斜角的取值范围是（　）。
　　[答疑编号911100302]
　　A.[[image: image72.png][E]
N



] B.[[image: image73.png]


] C.[[image: image74.png]


 D.[image: image75.png]ST
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　　例3：从圆[image: image77.png]= 2x+y" -2y +1



外一点[image: image78.png]P(32)



向这个圆作两条切线，则两切线夹角的余弦值为（　）。
　　[答疑编号911100303]
　　A.[image: image79.png]


　　B.[image: image80.png]


　　C.[image: image81.png]


　　D.0
　　解析：圆[image: image82.png]= 2x+y" -2y +1



的圆心为M（1，1），半径为1，从外一点[image: image83.png]


向这个圆作两条切线，则点P到圆心M的距离等于[image: image84.png]


，每条切线与PM的夹角的正切值等于[image: image85.png]


，所以两切线夹角的正切值为[image: image86.png]


，该角的余弦值等于[image: image87.png]


，选B.
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